




Praha, 15. 6. 2009

Oponentský posudek k magisterské práci Jiřího Hejticha „Koncept „čisté války“ jako součást zahraniční politiky USA 1989-2001“

Magisterská práce Jiřího Hejticha se vyznačuje přehlednou strukturou, pečlivou prací s literaturou a faktografickou bohatostí. Na pěti případových studiích zabývajících se americkými vojenskými intervencemi po studené válce autor dokumentuje svoji tezi, že koncept čisté války směřující k minimalizaci vlastních lidských ztrát hraje důležitou roli při politickém rozhodování USA, byť je někdy potlačován působením národního zájmu. Navzdory zmíněným kladům práce nepovažuji výsledek za zcela přesvědčivý a k práci mám dvě výtky – konceptuální a metodologickou.

Z konceptuálního hlediska postrádám hlubší a kritickou diskusi konceptu čisté války. Očekával bych, že klíčovému konceptu práce bude věnována samostatná kapitola, v níž bude koncept představen (definován ve všech možných projevech a podobách a vymezen vůči alternativním konceptům), kontextualizován do amerického prostředí (odkud se koncept bere?, jedná se o projev americké výjimečnosti?) a kriticky zhodnocen (jaké má důsledky pro ztráty nepřítele? do jaké míry je součástí snah rétoricky a mediálně ospravedlnit válku?). Některé z těchto otázek jsou částečně zodpovězeny v případových studiích, jejich systematická diskuse však chybí.

Z metodologického hlediska postrádám důslednější operacionalizaci konceptu a jeho testování vůči alternativám. Práce je tak zatížena rizikem, že nachází to, co si předsevzala najít bez ohledu na empirickou významnost fenoménu. Ač se autor hlásí k určitému metodologickému postupu, chybí zde hlubší metodologická diskuse i odkazy na relevantní metodologickou literaturu. Například proměnné nejsou jasně operacionalizovány a až k závěru se dozvídáme, že mohou nabývat různých hodnot. Přes tyto výhrady se domnívám, že autor ukázal značný potenciál k výzkumné práci a práce si zaslouží být obhájena. Co se hodnocení týče, navrhuji velmi dobře. Nicméně pokud autor při obhajobě dokáže odpovědět na vnesené otázky a vysvětlit svůj postup, domnívám se, že práce může být hodnocena i jako výborná.



Doc. Ing. Petr Drulák, PhD.